

“单独”夫妻生两孩,有人嫌压力大、带孩子累,有人怕年龄大 可又想孩子有个伴,自己老了有依靠 生与不生挺纠结

她不想生:计划生育观念根深蒂固,自己带孩子太累

家住丽景园小区的市民李女士是80后,今年30岁,是家里的独生女,目前已经生育了一个男孩,今年5岁了。谈及生不生二胎的问题,李女士表示:“虽然我和丈夫两人都符合生育两孩的政策要求,但在我印象中,从结婚到生孩子一直受到‘计划生育’的影响,‘不管是男是女只生一个好’的口号或许是我们这代人对

生育最初的印象。”

说起生孩子,李女士说:“一个孩子就已经够操心的了,从怀孕初期就要定期进行各种检查,让人疲惫不堪。孩子出生后又得照顾,孩子生病还要忙着去医院、找大夫,心力交瘁。这一个孩子从小到大都是我一个人带的,生完孩子后在家待了整整三年,现在孩子上学了,我这才安

心地出来找份工作。从孩子上学后,婆婆就对我说希望能再要一个女孩,这样不仅能够给第一个孩子做个伴,将来自己老了有个女儿照顾也更方便,可没有人看孩子的烦恼让我坚决不想要第二个孩子。”照顾孩子需要花费大量的精力也成为李女士不愿意生二胎的原因之一。

他们不敢生:怕生得起养不起

“现在我们住的房是两室一厅,再生一个小孩,让老人过来帮忙带肯定不够住,但眼下的房价,每平方米最少也要四五千元,哪里换得起大房子?”扭头看了一眼正在画画的女儿,家住永安社区的市民王先生叹了口气说,“现在300块钱以下的奶粉你敢买吗?几十块钱一袋的纸尿裤你敢用吗?小孩读公立幼儿园一个月的费用最少要七八百元,私立的就更别说了,价格普遍在1200元以上。等上了小学,那花钱的地方就更多了。我一个同事

为了让小孩进中心小学,托人还花了两万元的赞助费,这还不算孩子参加各类辅导班和兴趣班的费用……”“算了,不生了,把女儿好好培养成才吧。”王先生觉得压力山大,摇摇头无奈地说。

家住东方花园的周先生和妻子都是上班族,周先生算了一笔账,说:“按目前的状况看,我和妻子两人工资加在一起也就4000元左右,现在生活压力太大,生得起,但是养不起。一个孩子从出生到上学、大学毕业后找工作、结婚、生子,保守估计也得

花费几十万元,一般家庭根本负担不起。”

“如果生个男孩,就拿结婚为例,车子、房子哪一样能少了?现在一套一百平方米左右的房子少说也得40万元左右,这些都得靠父母来给孩子承担。现在我们的女儿已经两岁了,每年光花费粗略算算最少也得2万块钱左右,一个人的工资正好和这个孩子的花费持平,而且现在我们还的房贷,还是靠的父母接济。如果再生一个,经济上的确有点承受不住。”周先生叹口气表示不会再要孩子。

过了优生优育年龄的她,怕精力不足照顾不周

满足“单独两孩”政策要求,却暂时没有提出申请的市民秦女士对于生不生二胎一直很犹豫。

秦女士表示:“今年我已经36岁了,年轻的时候一心想再生一个孩子,但是国家政策没有放开,现在政策下来了,我也符合要求,却迟迟没有下定决心去申请生育

证。一方面觉得自己年龄大了,毕竟接近40岁的人了,再生一个孩子,所有的精力都放在孩子身上还不一定能照顾好。”秦女士说,她现在的生活基本上就是围着女儿转,周末要带着女儿去上早教班、兴趣班,还要陪着女儿去游乐园玩,这让她觉得“养一个孩

子太累了”。

秦女士还说:“到了我这个岁数已经过了优生优育的年龄,想要再生一个确实需要很大的勇气和决心。毕竟生孩子,还是希望能优生优育,要是不能给孩子最好的,就很难下定决心再生孩子了。”

刚生了一胎90后的她想再等等

今年24岁的张女士是位90后,也是家里的独生女,从小就羡慕身边有兄弟姐妹的朋友,去年结婚现在已经是孩子的母亲了。张女士说:“怀孕那会儿,我就盼着能生两个,好让孩子将来有个伴。”儿子出生后,双方父母的争夺大战更是坚定了她再生一个的决心。公公婆婆身边只有这一个孙

子,她父母也是只有这一个外孙,为了帮着带孩子,双方父母互不相让。“如果再生一个,两边老人都有带,估计关系就不会这么紧张了。”张女士头疼地说。

因为工作原因,儿子出生仅仅4个月,张女士就回到了工作岗位。“现在工作刚刚起步,待遇和环境都还不错,我也试图向领

导再请段时间的假,可领导的意思很明确,这个位置上不能缺人,如果我不上班就得换别人了,无奈之下,我只能回去工作了。所以,我想着如果再生一个肯定会影响工作,现在孩子又小,我想先把生育证申请下来,等到将来想生的时候再生。”张女士说。

实际生育量与预期相差不少

实施“单独两孩”政策,是我国计划生育政策的重大调整完善,是适应人口发展新形势、合乎民意的重大举措。一方面有利于改善人口结构,保持合理的劳动力规模,延缓人口老龄化速度,增强经济发展活力;二是有利于提升家庭抵御风险的能力,促进出生人口性别平衡,增强家庭养老照料功能,促进家庭幸福与社会和谐;三是有利于稳定适度低生育水平,促进人口长期均衡发展,促进人口与经济、社会、资源、环境的协调和可持续发展。

我市人口与计生部门相关负责人介绍,由于政策实施的时间比较短,对于生育水平的影响还需要一段时间来观察和评估。70%的家庭预计3到5年后才会迎来“生育潮”。就目前来看,影响市民生育观念转变的因素主要是习俗影响、生育观念的影响、经济压力以及多年来计划生育宣传教育的影响。

“作为独生子女,年轻父母本就承担着赡养四位老人的重任,‘一胎’的养育和照料已经让他们在‘就业难’的当今社会逐渐沦为‘月光族’、‘啃老族’。如果非要

‘二孩’,生活和教育支出都要求年轻父母有一个相对宽裕的经济条件,这让很多父母望而却步。”该负责人还表示,现在年轻人的生活理念也在发生改变,生养一个孩子会牵扯很多精力,而现在的年轻人工作很忙,偶尔的空闲时间,也想让生活过得更丰富,品质更高一些,因此,生孩子的意愿自然而然会降低。另外,在申请人群中高龄产妇数量居多,申请后迟迟不生主要是考虑年龄太大怕孩子发育受影响,很多正在犹豫。

(记者 苏羽)

相关链接:

“单独两孩”政策的适用条件是什么?

按照《条例》和《山东省禁止非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠规定》的规定,符合“单独两孩”政策的夫妻必须同时具备以下条件:

1、一方为独生子女;2、只生育

或合法收养了一个子女;3、双方或一方户籍登记在本省。

符合条件的单独夫妻办理《生育证》需要提交什么材料?

1、独生子女父母生育子女情况证明(双方单位或村居委会出具);2、申请人的户口簿(户籍证明)、身份证、《结婚证》、生育(收

养)子女情况证明(双方单位或村居委会出具)等原件。其父母原生育多子女的,需提供相关部门出具的其他子女死亡的有效证明;其他子女达到法定婚龄后死亡的,单位或村居委会应出具其未生育或收养子女的证明。



5月30日,山东省第十二届人民代表大会常务委员会第八次会议审议通过《关于修改〈山东省人口与计划生育条例〉的决定》,并于当日公布施行,自此“单独两孩”政策正式在我省落地。截至12月21日,我市共有1.5万个家庭符合申请“单独两孩”的政策要求。此前,有专家预计,“单独两孩”政策的放开,会带来小的生育回潮,然而实际生育量却与预计有着明显的差距。

据统计,市中区满足“单独两孩”政策的夫妻达4000多对,这些夫妻中想要两孩的多为70后、80后。其中,80后成为了“单独两孩”政策的主要针对人群。但不少人都纠结于想生不敢生,有些领了《生育证》也仍没有想生的打算。计生部门相关负责人表示,我市实行“单独两孩”政策之后,开局良好,整体运行也比较平稳。由于政策实施的时间比较短,对于生育水平的影响还需要一段时间来观察和评估。

